

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тупкаловой Людмилы Юрьевны  
«Кванторные детерминанты в тексте путеводителя:  
функционально-коммуникативный аспект (на материале русского  
и английского языков)», представленной на соискание ученой  
степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19  
– теория языка

В автореферате Тупкаловой Л.Ю. справедливо отмечается, что лингвистическая школа детерминации была сформирована на Юге России под руководством профессора В.П. Малащенко (1957-2014). Подчёркивается, что описанию разных типов детерминантов и раскрытию уникального потенциала самостоятельного распространителя предложения в целом было посвящено значительное количество диссертационных исследований, одно из которых касалось системного описания и классификации обстоятельственных детерминантов в современном английском языке.

Тупкалова Л.Ю. является достойным продолжателем развития идей детерминации предложения, и, основываясь на идеях предшественников, подробно анализирует открытый для лингвистической науки вопрос о коммуникативно-прагматических возможностях детерминантов в текстах различного назначения. В данной работе предлагается оригинальное описание именно кванторных детерминантов со значением включения, исключения, замещения и выделения. В аспекте функционирования таких детерминантов особый интерес для автора представляет описание жанрово-стилистических особенностей такого текста, как текст путеводителя. В этой связи научная новизна работы представляется несомненной. Кроме того, новизна работы на самом деле многогранна: в диссертации впервые исследованы кванторные детерминанты в качестве эффективных средств создания текста путеводителя как навигатора; представлена расширенная классификация кванторных детерминантов на материале русского и

английского языков; изучен тексто- и смыслообразующий потенциал кванторных детерминантов в тексте путеводителей и описаны функционально-коммуникативные и прагматические возможности кванторных детерминантов в такого рода тексте.

Расширение сферы научного знания и даже выход за пределы парадигмы изучения всегда привлекают активных исследователей. Именно поэтому автор пишет: «Анализ кванторных детерминантов с точки зрения их структурно-семантических качеств и коммуникативных задач в тексте путеводителя позволяет не только восполнить некоторые пробелы в учении о детерминации, но и понять природу *пограничных явлений синтаксиса*» (стр.3).

Своей работой Тупкалова Л. Ю. возрождает интерес современных исследователей к интереснейшей проблеме детерминации, и это вызывает уважение. Уже поэтому можно утверждать, что данное исследование актуально, учитывая и то, что автор выявляет и изучает тексто- и смыслообразующие функции русских и английских кванторных детерминантов в композиционном устройстве текстов путеводителей. В этой связи положение о том, что кванторный детерминант является эффективной тексто- и смыслообразующей единицей путеводителей: во-первых, выступая в качестве логической связки в высказывании и расширяя представление о предметах и явлениях; во-вторых, формирует композиционный каркас «текста-навигатора»; в-третьих, обладает способностью к элиминации (английские детерминанты); в-четвертых, способствует конкретизации, детализации и расширению смыслового поля текста, помогая ориентации в нем, является одной из самых сильных сторон в реферируемой работе Тупкаловой Л.Ю.

Немаловажным вкладом в теорию детерминации, равно как и очередным подтверждением жизнеспособности этой теории является и выносимое на защиту положение о том, что при осуществлении данного

частного исследования функционально-коммуникативная общность кванторных детерминантов позволила создать *интегративную* классификацию детерминантов, основными грамматическими признаками которых являются уже ранее неоднократно подтвержденные. Это отсутствие системной связи с лексемой; сочетаемость с предложениями различных структурных схем; свободная позиция в высказывании; факультативность; интонационное выделение.

Правомерно для такого рода анализа исследователь сужает пространное понимание квантора. В данной работе под кванторами или кванторными детерминантами рассматриваются предлоги и предложно-падежные конструкции. Не вызывает возражений и то, что с целью унификации терминологии, а также на основании сходства функционала группы детерминантов в современном английском языке (темы, разработанной автором отзыва) и функционала группы кванторных детерминантов с ограничительно-выделительным значением в русском языке (темы, разработанной Е.Н. Клеменовой) автор называет детерминанты обеих групп кванторными.

Гипотеза автора о том, что кванторные детерминанты являются эффективным смысло- и текстообразующим средством текстов путеводителей русского и английского языков, подтверждается анализом примеров из репрезентативной выборки. Это 5432 фрагмента употребления русских и английских кванторных детерминантов в текстах 100 русских и 100 английских путеводителей.

Важен также выбор в качестве источника для выявления и описания функционально-коммуникативных и прагматических возможностей кванторных детерминантов именно текста путеводителя. По мнению автора, путеводитель интересен не только как особый вид туристического текста, но и с точки зрения исторического объекта. Существенным является личный вклад автора в рассмотрение этого аспекта проблемы. Так, Тупкалова Л.Ю.

разработала уникальную смысловую модель текста путеводителя (русского и английского) (с.10).

На материале исследования автор делает важнейший вывод о том, что, помимо вербальных и невербальных языковых средств навигацию по тексту путеводителя в русском и английском языках осуществляют кванторные детерминанты посредством своего тексто- и смыслообразующего потенциала. Автор описывает то, как кванторные детерминанты (а это кванторные детерминанты четырёх разновидностей: включения, исключения, выделения и замещения) своей семантикой всякий раз по-разному способствуют выполнению тех задач, которые ставят перед путеводителем его составители. Для представления в автореферате отобраны подтверждающие примеры, а основные выводы по этому поводу представлены на стр. 22.

Структура автореферата выстроена в соответствии с заявленной целью и сформулированными задачами исследования: от выявления жанрово-стилистических особенностей текста путеводителя до анализа и описания функционально-коммуникативных и прагматических возможностей кванторных детерминантов в тексте путеводителя.

Публикации по теме диссертации в полной мере отражают ее содержание и соответствуют требованиям в количественном отношении. Работа прошла достаточно убедительную апробацию.

Проведенные научные исследования можно характеризовать как научно обоснованные филологические разработки, обеспечивающие решение важных задач в области теории детерминации в частности и теории языка в целом.

Цель, задачи и методы исследования достаточно чётко корреспондируются и носят непротиворечивый характер.

Автореферат диссертации Л.Ю.Тупкаловой является полноценным научным трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне, и соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней.

Всё вышесказанное позволяет констатировать, что и само диссертационное исследование Л.Ю.Тупкаловой «Кванторные детерминанты в тексте путеводителя: функционально-коммуникативный аспект (на материале русского и английского языков)» является научно-квалификационной работой, отвечающей критериям пп. 7-9 Положения о порядке присуждения ученых степеней. Людмила Юрьевна Тупкалова заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук

по специальности 10.02.19 – теория языка

профессор ИФЖиМКК  
[mvmalashchenko@sfedu.ru](mailto:mvmalashchenko@sfedu.ru)

ФГАОУ ВПО

«Южный федеральный университет»

Большая Садовая ул., 105/42,

Ростов-на-Дону,

Россия +7(863)237-03-70

М.В.Малашенко

18.05.2022

